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Дія техногенних факторів призводять до значного посилення навантаження на грунт. Продуктивність сільськогосподарських культур в більшості випадків обмежується деформуванням колоїдно-хімічних властивостей грунту, антропогенною діяльністю. В даний час підкислення грунтів є один із основних грунтово-деградаційних процесів, через який найбільш чітко проявляється дія техногенного забруднення.

А тому виникає необхідність вивчення питання інтенсивності зміни кислотності чорнозему опідзоленого важкосуглинкового Правобережного Лісостепу України за тривалого (35 р.) застосування добрив у польовій сівозміні. 

Дослідження проводили у тривалому (з 1964 р.) стаціонарному досліді кафедри агрохімії та грунтознавства Уманської СГА. Його основа 10-пільна сівозміна зерно-бурякового типу з різними системами удобрення. Чергування культур у сівозміні – конюшина, озима пшениця, цукрові буряки, кукурудза, горох, озима пшениця, кукурудза на силос, озима пшениця, цукрові буряки, ячмінь з підсівом конюшини. Схема польового досліду включає такі варіанти насиченості 1 га сівозмінної площі добривами: 1. Без добрив (контроль); 2. N45P45K45; 3. N90P90K90; 4. N135P135K135; 5. Гній 9 т; 6. Гній 13,5 т; 7. Гній 18 т; 8. Гній 4,5 т + N22,5P34K18; 9. Гній 9 т + N45P68K36; 10. Гній 13,5 т + N67P102K54.

Перед закладанням досліду чорнозем опідзолений характеризувався такими показниками: вміст гумусу в орному шарі становив 3,3 %, рНKCl – 6,2, гідролітична кислотність – 2,5 смоль/кг, ступінь насичення основами – 92 %, вміст рухомих форм фосфору і калію (за Чиріковим) – 80–120 мг/кг грунту, азоту лужногідролізованих сполук (за Корнфілдом) 100 мг/кг грунту.

Проведені дослідження показали, що показники кислотності грунту за тривалий час землеробського використання значно погіршились. Так, у грунті перелогу рНKCl  у шарі 0–20 см становить 5,7, що характеризує його реакцію, як близьку до нейтральної. У варіантах досліду ця величина коливається від 4,7 до 5,3, тобто реакція змінилась до слабокислої і навіть середньокислої. Найістотніший вплив на даний вид кислотності мала мінеральна система удобрення, а саме варіант із потрійною дозою добрив – N135P135K135. Досить значна зміна кислотності відбулась і у варіанті з одинарною дозою, рНKCl становить 5,0, тобто реакція грунту у варіанті де тривалий час постійно вносять мінеральні добрива, але не проводили вапнування, знаходиться на рівні з варіантом, де тривалий час добрив не вносили взагалі. Стосовно варіантів де вносять органічні добрива, то негативна дія тут значно пом'якшується. Аналогічно і за органо-мінеральної системи удобрення – негативний вплив мінеральних добрив пом'якшується за рахунок органічних. Спостерігається значне погіршення реакції грунту в такій послідовності: мінеральна ( органо-мінеральна ( органічна. 

Якщо прослідкувати зміну кислотності по профілю грунту, то найгірший вплив має мінеральна система. Так, у варіанті з потрійною дозою значні зміни кислотності відбулись до глибини 60 см. Це навіть не зважаючи на те, що в природному стані (переліг) чорнозем опідзолений у нижніх шарах (20 см і глибше) має нейтральну і навіть лужну реакцію. Аналогічні зміни відбулись і у варіанті з одинарною дозою мінеральних добрив, але лише до глибини 40 см. Це відбулось головним чином за рахунок зниження вмісту обмінного кальцію, який є основним елементом, що визначає здатність грунту протистояти підкисленню, а також збільшення рухомості органічної    речовини,  в  результаті  чого  реакція  грунтового  розчину  зсувається у  бік   підкислення.

Одна з основних характеристик кислотності є показник гідролітичної кислотності грунту. З результатів досліджень можна зробити висновок, що даний грунт в природному його стані (переліг) має досить низький рівень гідролітичної кислотності (1,7 смоль/кг у шарі 0–20 см) і не потребує вапнування для підвищення його родючості. У процесі його використання під культурами польової сівозміни показники гідролітичної кислотності значно підвищилися. Так, у варіантах із застосуванням мінеральних добрив  у одинарній дозі  гідролітична кислотність стала 4,2 смоль/кг, що характеризує його реакцію, як середньокислу, а з потрійною дозою збільшилась до 5,7, що характеризує його реакцію як кислу. У варіантах із застосуванням органічних добрив реакція грунту змінилась до слабокислої при внесенні 18 т/га гною і до близької до нейтральної – при внесенні 9 т/га гною. Стосовно органо-мінеральної системи, то реакція грунту за гідролітичною кислотністю стала слабокисла. Якщо звернути увагу на зміну гідролітичної кислотності по профілю грунту, то з глибиною спостерігалась загальна тенденція до її зменшення. Тобто, від орного до шару грунту 80–100 см її значення знижувалось. Причому, після підорного шару – різко, а далі – повільно. Виняток складає лише мінеральна система удобрення, у порівнянні з перелогом значення гідролітичної кислотності було на 0,9 од. більше при третьому рівні, і на 0,5 од. при першому рівні удобрення. Дослідження гідролітичної кислотності показали, що вона в значній мірі, особливо у верхніх його шарах, залежить від системи удобрення..

Отже, за тривалого застосування добрив особливо високих доз мінеральних ці показники родючості грунту значно погіршуються. Це може негативно впливати на продуктивність культур, в першу чергу чутливих до кислотності грунту. Тому, одним із заходів підвищення родючості грунту може бути проведення вапнування, з метою компенсації відчуження кальцію з кореневмісного шару грунту.

